

# 花蓮縣議會議員問政報導

## 第三審查委員會(建設小組)



### 第三審查小組(建設小組)

審查單位：建設處、觀光旅遊處、工業策進會  
第一召集人：施金樹  
第二召集人：笛布斯·顛賚  
委員：施慧萍、張峻、游美雲

## 施金樹：打造黃金海岸 速建花東快速道路



施金樹小檔案

出生年月日：47.08.27  
黨籍：民主進步黨  
學歷：專科企管科畢  
經歷：第14、15、16屆縣議員

縣議員施金樹對花蓮縣建設發展相當關切，他強力主張打造黃金海岸，加速南北濱海岸線建設計畫的執行，同時督促政府盡快啟動花東快速道路興建計畫。十七歲來到花蓮，從開鐵牛車載運木材開始，到從事營建業的經營，施金樹可說是花蓮走透透，尤其在擔任民意代表之後，對於花蓮的整體建設發展，有其獨到看法和遠見。

**北昌輕工業區解編 帶動整體發展**  
他促進北昌輕工業區的解編，積極參與北昌輕工業區的規劃，召開專案會議及協調會共計五十一次，促成北昌輕工業區變更為住宅區，增進土地的利用價值，並因當地房屋建築不斷推出，帶動整體經濟的發展並增加稅收，對於改善縣府財政助益甚大。

施金樹也促成砂石公共造產的辦理，避免砂石被少數利益團體壟斷及河川被超挖的弊端，且每年為縣庫增加約四億的財政收入；同時還提案制定「景觀維護土石採取特別稅」和「礦石特別稅」，針對砂石業及水泥業課徵特別稅捐，兩項地方特別稅為縣庫每年增加一億七千萬元的稅收。

針對花蓮的建設發展，施金樹說，他在選舉時就曾強力主張，要求縣府建設「花蓮石雕塑運動公園」。他指出政府花了將近二十三億元所興建的德興運動場，利用率不到百分之十，每年還要花費三千多萬元的維護費；此外，縣府每年舉辦的國際石雕塑藝術節，未能有效規劃運用，以致活動效益短暫，因此德興運動場應結合國際石雕塑藝術節，展現花蓮石雕塑藝術的文化特色，成為國際級的觀光景點。

**南北濱海岸養灘 宜建「堤與外堤」**  
對於南北濱海岸養灘計畫的執行，施金樹建議興建海岸口堤及外堤，形成人工內海，讓海砂自然回流，也讓流失的海灘自然形成，打造黃金海岸，進而帶動海上活動熱潮，提振觀光產值。

對於眾所關切的花東快速道路，施金樹也要求政府盡快啟動興建計畫，他說，花東地區偏遠，多屬山區且幅員廣闊，長期以來缺乏全面性及整體性的交通建設規劃與推動，導致花東地區對外運輸不便，影響花東居民生活品質與各項重要指標，包括就業、收入、平均壽命、醫療、產業發展與社會福利等都大幅落後。

此外，花東地區電力供應不足，必須仰賴西部和南部超高压輸電線路補足電力缺口，而花蓮多條溪流蘊藏豐富水力資源，因此對於台電計畫推動水力發電，施金樹認為若能在花蓮興建水力發電廠，可降低東部供電的風險。

同時政府亦應做永續水力資源供應及完整規劃，有一句話是這麼說的，「一人有才智，家有財庫，水力必須「水庫」，面對地球的暖化，山上或平地水庫之設立，是刻不容緩的，這才是永久之計，否則好山好水的花蓮，有一天缺水怎麼辦？因此長遠之計，應從應付大地氣候的變遷開始做起。



施慧萍小檔案

出生年月日：63.11.01  
黨籍：中國國民黨  
學歷：輔仁大學畢業  
經歷：青輔會花青志工中心主任、國中教師

## 施慧萍：觀光產業規劃 要能嘉惠市井小民

施慧萍：

花蓮的觀光產業近來利多不斷，縣民殷切盼望觀光事業預計能為花蓮帶來榮景，但是所帶來的利益是否真正能落在縣民身上？是否照顧到一般的商店？不可諱言，在地的「一般業者並沒有因此賺得觀光財，很多人滿懷希望的開店，卻陸續地將店門關上，一般業者的生活真的要靠政府有審慎的規劃，才不至於市場被壟斷或政府與民爭利，讓市井小民看得得到、聽得到，卻賺不到；對於觀光產業應該要仔細觀察分析、進行策略管理，以創造優質的觀光服務，並可以真正嘉惠於縣民身上，縣民在花蓮無法謀生，必然求去。可以看見，原本在假日或晚間應該是車水馬龍的市區，如今街景卻變成蕭條，鬧區況且如此，那鄉間就更不用說了；沒有人潮，就業就成問題，經濟層面連帶影響教育品質、人才去留等等發展基礎，那再多的社會福利與救濟，如同杯水車薪，只能救急無法救窮。

縣政府的努力大家都看得見，唯須於活動過後持平評估，與觀光發展相關之經濟活動，其成長幅度是否真正成長？支出效益為何？虛心檢討以做為下次活動修正方向。觀光被視為花蓮縣發展的重點，就該強化各局處的

**完整評估 記取教訓**  
要將花蓮脫離邊陲地位，中央政府多投入些經費誠屬必要，但應記取多處「蚊子館」的教訓，整體性、系統性、永續性若不足，計畫又切割太細碎，那後果將難以想像，不僅浪費公帑，更讓人民失去了對政府的信心。蚊子館有的未能如期整體完工，有的未能做好營運規劃，如此不僅無法發揮效能，甚至有礙觀瞻，成為治安的死角。如花蓮市民所關心的「洄瀾之心」計畫，已連帶影響城鄉景觀及陽光電城等設施無法開放遊客觀光及使用，閒置迄今已兩年多，該積極控管工程執行進度，並規劃未來經營管理可行性評估，俾利發揮設施使用效益。另外，城鄉建設的差距亦是該注意的地方，偏鄉地區應強化基礎公共建設，改善生活品質，輔以整體發展策略的配合，以育留菁英人才。



笛布斯·顛賚小檔案

出生年月日：61.03.13  
黨籍：中國國民黨  
學歷：大學畢研究所肄業  
經歷：第16屆縣議員

## 興建太魯閣劇場 擬訂計畫要審慎

笛布斯·顛賚：

花蓮縣政府計畫興建太魯閣劇場，花蓮縣議員笛布斯·顛賚提醒，該計畫可能涉及地目變更、環評等問題，擬訂計畫書時要審慎，以免再步上蘇花高的後塵，卡在環評，胎死腹中。

**山海之美 盡收眼底**  
笛布斯·顛賚表示，縣長不斷跟縣民提到的關於提振觀光的重要投資：「印象太魯閣」以及豐盛的「山海劇場」，在印象太魯閣記者會當中，縣長提到，這座劇場位於立霧溪出海口南岸，落成之後是國內第一座國際觀光劇場，也是獨步全球的雙舞台旋轉式劇場，擁有獨步全球的一百八十度旋轉式觀眾席和雙舞台設計，觀眾俯瞰太平洋、遠眺太魯閣，將山海之美盡收眼底。預計耗資二十六億元，花費三年完成，將是花蓮觀光新地標與台灣旅遊新景點，更是吸引全球遊客目光的新焦點。

笛布斯·顛賚強調，「我們當然對於這座劇場的投資案是抱著百分之二百支持的态度。何況太魯閣國際觀光劇場不只是劇場，將來以園區的方式

**涉及環評 恐有變數**  
笛布斯·顛賚表示，總經費高達二十六億元的太魯閣劇場，選定在立霧溪南岸，用地涉及地目變更，還要歷經環評等程序，不僅耗費時程，恐怕還有變數產生。

因此，笛布斯·顛賚提醒縣政府相關局處，在提送興辦事業計畫書內，務必做好詳實完備的規劃。

對此，花蓮縣政府表示，規劃公司六月將會提出規劃案，對於提送內容必定會審慎擬妥。

此外，同樣涉及土地使用問題的秀姑巒風景特定區計畫，位於長虹橋附近，也在進行專案評估。笛布斯·顛賚除了要求要極力爭取，當中的多筆私人土地，也要求妥切做好土地徵收。

